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kup ksigzke pobierz aplikacje sprawdz co
i wprowadz kod, kryje sie pod

ktéory otrzymates znakami AR
z ksiazka



Jak sie uczyc?

Zapomnij o nauce na pamie¢. Ksiazka jest napisana w sposéb zwiezty,
z duza iloscia obrazkow i rysunkow tak, zeby nie byto trzeba przez kilka
godzin czytac¢ jednego rozdziatu. ®

W zamian za to musisz sie naprawde skupi¢ na tym co czytasz.

Co jest w aplikacji?

W aplikacji, do kazdego dziatu, znajdziesz:

szybka powtoérka sprawdz wyniki sprawdz siebie
do powtdrzenia odpowiedzi do quiz z zadaniami
przed sprawdzianem zadan z ksiazki do rozwiagzania

Jak dziata rozszerzona rzeczywistosc¢ (AR)?

Rozszerzona rzeczywistos¢ ,wywotywana” jest przez zeskanowanie
telefonem znaku AR umieszczonego w ksigzce. Zeskanowanie znaku
sprawi, ze na ekranie telefonu wyswietli sie jakis model lub zacznie sie
odtwarzanie filmu.



6. ZASADA O

ZACHOWANIA ENERGII

Po co nam to?

Czy samochdd jadacy z predkoscig 60 kilometréow na godzine zdazy zahamowa¢d przed

Swiattami, jesli zobaczy czerwone swiatto z odlegtosci 80 metréw? Do takiego obliczenia
mozesz wykorzysta¢ wtasnie zasade zachowania energii.

Nazewnictwo, zasady dziatania i wzory

Energia kinetyczna
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Energia potencjalna grawitacji

Na tym etapie nauki wystarczy Ci ponizszy wzér. W liceum bedziecie gtebiej analizowacd

to zjawisko. ®
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Energia potencjalna sprezystosci
Wystarczy zapamietad, ze aby napia¢ sprezyne,
wykonujemy prace. Zatem zwiekszamy jej energie
potencjalna sprezystosci. Dzieki temu sprezyna moze
pdzniej sama wykonad prace, bo ma wiecej energii. ®

Na przyktad jak wskoczymy na trampoline, to == S \ﬁx \‘\M\{f/’;k
napniemy jej sprezyny. Wtedy majg one energie == I35 =3 ;\*XX{ //f).\
=— = == N =2
e < S S =
= = = = =3

i moga wykonac prace, czyli wyrzuci¢ nas do gory.

Zasada zachowania energii

Uwaga!
Ponizsze zdanie jest kluczowe w tym dziale.
Musisz je zrozumie¢ i zapamietad. |

S

Energia nie powstaje z niczego ani nie znika,
moze tylko zmienia¢ postac. \\
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Zasada zachowania energii mechaniczne;j
Zamiana energii z jednej formy na druga bywa skomplikowana obliczeniowo, poniewaz

czes¢ energii mechanicznej moze sie zmieni¢ w energie mechaniczng innego ciata, a czes¢
np. na energie wewnetrzna.

Dlatego do nauki obliczen warto zaja¢ sie uproszczona forma zasady zachowania energii,

czyli zasadq zachowania energii mechanicznej. W tej zasadzie przyjmujemy, ze nie ma
oporéw ruchu, a energia mechaniczna ciata nie zmienia sie.

Gdy ciato porusza sie bez oporéw ruchu i bez
napedu (czyli bez sit zewnetrznych), to jego
energia mechaniczna jest stata.

PROTIP

W rzeczywistosci
zawsze wystepuja
sity oporu ruchu, ,
ale do nauki obliczen

je pomijamy.

energLo
Potemc} alno

eMrgio.

evx.e.rg)'wu
medaamicano

ki netyana

Energia mechaniczna jest stata,
wiec jak energia kinetyczna maleje,
to energia potencjalna rosnie
i odwrotnie.

Zobacz zmiany tych energii
na przyktadzie spadajacej pitki. |

?i[\&a, na w\\jsd«os‘d

O h = mox

F(Dux .st ?Ltka tuz pred
udenremem uy ziemie

. h=10
V=0 EPbmavteJca:“ V= max
m
EP= max ° o ) Co= 0
(bo h=max) Tk fosnie (bo W=0)
Ev= 0 bo V rosmie B = max
L (bo V=0) --O (bo V=max)

Podczas spadania energia potencjalna catkowicie zamienita sie na energie kinetyczna.
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Przyktady

1. Oblicz jaka energie mechaniczna ma samolot o masie 1,5 t, lecacy na wysokosci
7 km, z predkoscia 100 7.

\ W\D-'“Lﬁ
Dane: RS Rovsioaanie.
m =45t =4500\q E=tktEp
*50
V= 400% Ek-'ﬂf-"m 100)" - % 500 000 ]
h= %km= 3000 m 2
€ p= M9n = 1500+ 40-#000 = {05000 000}
= m P
9 A0 k3

€ = %#500000) + 405 00D 0005 = 41'1500000}

(M’).EOOOOO} = AML,S5 H‘&) mego daule
Odp.: Energia mechaniczna tego samolotu to 112 500 000 J.

2. Samochod jechat z predkoscia 20

< i zaczat hamowa¢. Sita hamujaca miata
wartos¢ 6000 N. Jaka byta droga hamowania samochodu, jesli jego masa wynosita
1200 kg?

Done : Ro2wiozanie : 1
V= 20% W=F's 2 S= _F- S = EFE Prace mozemy
s Y
. _ - policzy¢ z wzoru
F = 6000N W=0E =€Ex-0 W=F sorazz
m = {2)00\(.3 wzoru W = AE.
s= ¢ Dlatego
’ L 0o a2 przyréwnujemy do
Ex= N—;f = A200-@O)" _ 2400003 siebie te wzory.
240000 ‘
Odp.: Droga hamowania to 40 metréw.
N
3. Kamien o masie 0,5 kg zostat puszczony

=
zZ
z wysokosci 20 metrow. Jaka miat predkos¢ @

w chwili uderzenia w ziemie? — // I @ \\
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4. Tym razem kamien o masie 2 kg zostat rzucony pionowo do goéry. W chwili wyrzutu
miat predkos¢ 5 metréow na sekunde. Na jaka wysokos¢ doleci?
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Odp.: Kamien doleci na wysokos$¢ 1,25 metra.

Zadania na spadek swobodny i rzut pionowy mozna réwniez rozwiazywac przy
pomocy analizy ruchu i wzordw, ktére poznates w dziale 3. Jednak obliczenia przy
pomocy zasady zachowania energii s zazwyczaj duzo tatwiejsze. ®

Zadania

1. Oblicz energie mechaniczng drona o masie 5 kg lecacego na wysokosci 12 m
z predkoscia 20 '%

2. Skrzynia o masie 20 kg spada z wysokosci 10 m. Jaka bedzie wartos¢ jej energii
kinetycznej, gdy znajdzie sie na wysokosci 2 m nad powierzchnia Ziemi? Opory
powietrza pomijamy.

3. Cegta spada swobodnie z duzej wysokosci. Jej masa to 4 kg. Jaka bedzie energia
kinetyczna cegty po uptywie 2 sekund od momentu rozpoczecia spadania?

4. Na strzelnicy wystrzelono pocisk o masie 6 g. Osiagnat on predkos¢ 500 ¢,
po czym uderzyt w gore piasku. Whit sie w nig na gtebokos¢ 0,5 m. Jaka byta
srednia sita oporu podczas whijania sie pocisku w piach?
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5. Okresl dla ponizszych sytuacji czy energia

kinetyczna maleje/rosnie oraz
potencjalna maleje/rosnie.

a) Samochoéd przyspiesza.
b) Samolot startuje.

c) Pitka spada.

czy energia

d) Rowerzysta porusza sie ze stata predkoscia.

Notatki wtasne
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